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Mercredi, le 3 août 2016
Introduction: 

Le Conseil d’administration de l’Institut international du sirop d’érable (IISÉ) s’est réuni à l’hôtel OMNI de Montréal le mercredi 3 août 2016. Bon nombre de personnes étaient présentes en dépit du fait qu’un certain nombre de membres du Conseil étaient en vacances et/ou prenaient du bon temps avec leur famille. À la suite de la réunion, un certain nombre de participants ont visité la boutique de l’érable récemment rénovée de la coopérative de la Citadelle dans le Vieux‑Montréal. Certains participants avaient emmenés avec eux des membres de leur famille, qui ont profité des attractions touristiques populaires de Montréal. Comme la chaîne d’hôtels et de villégiatures OMNI fait actuellement, dans le cadre d’un partenariat avec l’IISÉ, la promotion de l’érable dans ses hôtels de l’ensemble de l’Amérique du Nord, les participants ont pu déguster du sirop d’érable lors des repas et des rafraîchissements servis à l’hôtel. À cet égard, nous souhaitons remercier Sylvie Chapron, qui a pris les arrangements nécessaires pour que des spécialités au sirop d’érable soient servies en sus des mets offerts par l’hôtel.  
Actuellement, l’IISÉ compte plus de 60 membres aux États‑Unis et au Canada, qui représentent des associations de l’érable étatiques/provinciales, des emballeurs de produits de l’érable, des coopératives d’emballage, des fabricants d’équipement acéricole, des fournisseurs, quelques entreprises acéricoles individuelles et des chercheurs acéricoles. Plusieurs entreprises de production d’eau d’érable se sont jointes à l’IISÉ au cours des deux dernières années. Vingt-neuf directeurs et cinq bureaux gèrent actuellement les affaires de l’Institut. Les discussions qui ont eu lieu lors de la réunion du Conseil d’administration de l’IISÉ ont porté sur de très nombreux sujets, de la production du sirop d’érable au marketing, en passant par l’assurance de la qualité. 
Récolte de sirop d’érable de 2016 – Offre, demande et fixation du prix
Des représentants de différents États et de différentes provinces informent les membres que la récolte de sirop d’érable de 2016 est très bonne, voire exceptionnelle, dans de nombreuses régions, dont certaines des grandes régions productrices, telles que les provinces du Québec et de l’Ontario ainsi que les États de New York et du Vermont. Simon Trépanier de la Fédération des producteurs acéricoles du Québec indique qu’au Québec, la récolte de sirop d’érable de 2016 s’est élevée à 148 millions de livres, un résultat sans précédent pour cette province. Il explique que la majorité du sirop produit est de bonne qualité et classé dans les catégories des sirops plutôt clairs, ce qui, jusqu’ici, est le cas de 122 millions de livres de sirop. Il informe également les membres que, cette année, la quantité de sirop achetée est plus élevée, ce qui signifie que la demande augmente et/ou que les acheteurs font des réserves de sirop supplémentaires.  
La Régie des marchés agricoles et alimentaires du Québec, un organisme de mise en marché, a récemment approuvé l’allocation de cinq millions d’entailles supplémentaires aussi bien à des entreprises existantes qu’à des entreprises en démarrage. Environ 72 % de ces entailles seront accordés à des producteurs de sirop d’érable existants et les 28 % restants à des entreprises en démarrage. Dix-huit pour cent des nouvelles entailles seront alloués sur des terres publiques et le reste sur des terres privées. Il est possible que des entailles supplémentaires soient allouées si des représentants de l’industrie de l’érable québécoise en font la demande. La Régie a aussi autorisé la Fédération à augmenter les quotas accordés aux producteurs québécois si elle jugeait nécessaire de le faire à l’avenir.  
Aux États‑Unis, la production de sirop d’érable est officiellement estimée à environ 46 millions de livres. On suggère durant la réunion que la production pourrait être aussi élevée que 60 millions de livres. On estime qu’aux États‑Unis, environ 1 à 1,5 million de nouvelles entailles sont ajoutées chaque année. 
Au Canada et aux États‑Unis, les entreprises en expansion et les nouvelles entreprises s’équiperont des dernières technologies de production, ce qui leur permettra de produire, en moyenne, plus de sirop par entaille que les entreprises équipées d’installations plus anciennes. Par exemple, les nouvelles entailles allouées au Québec pourraient donner lieu à une augmentation de la production de 15 millions de livres par année.  
En 2016, la croissance continue des marchés aussi bien pour le sirop d’érable de catégorie A que pour ceux de la catégorie de sirop de transformation aidera à maintenir l’équilibre en dépit de l’augmentation de la production. Les ventes de sirop d’érable demeurent élevées et, certains trimestres, augmentent de non moins de 5 à 10 % par année. Les prix continuent de demeurer stables, mais on ne peut dire avec certitude si cette stabilité se maintiendra à moyen et à long terme. Au Québec, le maintien de la réserve stratégique d’environ 60 millions de livres a également aidé à assurer la stabilité des prix au fil des ans. Le taux de change entre le dollar canadien et le dollar américain est aussi un facteur qui peut influer sur la fixation des prix et la rentabilité; il convient donc de le surveiller de près.  
Au Québec, l’offre de sirop certifié biologique est passée d’environ 22 % du sirop vendu en gros en 2015 à une quantité estimée à 25 % en 2016. On prévoit qu’un nombre plus élevé de producteurs obtiendront cette certification durant les prochaines années en raison du prix plus élevé du sirop certifié biologique et des nouveaux débouchés qu’il permet de créer, surtout sur les marchés d’outre-mer.  

Certains participants du Canada et des États‑Unis pensent que la croissance annuelle de consommation mondiale de sirop d’érable s’élève actuellement à 10 millions de livres. À ce niveau, si la récolte globale demeure aussi élevée que celle de 2016, la croissance des marchés pourrait ne pas être suffisante pour absorber entièrement l’augmentation de la production engendrée par les entailles supplémentaires. Il est donc nécessaire de continuer et d’augmenter les initiatives de marketing du sirop d’érable de façon à ce que, à l’avenir, il soit possible de maintenir un équilibre raisonnable entre l’offre et la demande.  
Mise à jour du rapport Gagné (Québec) 
Le rapport Gagné publié en février 2016 par le gouvernement du Québec contient 21 recommandations de changements susceptibles de concerner l’industrie du sirop d’érable au Québec et ailleurs. Vous pouvez consulter ce rapport à : http://www.mapaq.gouv.qc.ca/fr/Publications/RapportErableFINAL.pdf. 

Dans quelques temps, les représentants de l’industrie de l’érable du Québec rencontreront les représentants du gouvernement québécois pour discuter des recommandations du rapport. Il n’est actuellement pas possible de prévoir les résultats de ces discussions. 
On espère que les recommandations exposées dans le rapport seront traitées de façon à servir les meilleurs intérêts de l’industrie du sirop d’érable à court et à long terme. L’IISÉ considère que le rapport Gagné et les recommandations qu’il contient constituent un enjeu interne qu’il convient de régler par un dialogue entre le gouvernement du Québec et l’industrie de l’érable du Québec. Vous pouvez obtenir, sur demande, auprès du directeur général de l’IISÉ, la correspondance au sujet de ce rapport que l’IISÉ a reçue de la Fédération des producteurs acéricoles du Québec et du Conseil de l’industrie de l’érable.
L’importance de l’assurance de la qualité des produits de l’érable
Durant la réunion du Conseil d’administration de l’IISÉ d’août 2016, de même que lors des réunions précédentes, l’ensemble des participants s’accordent pour dire que l’IISÉ et ses membres doivent continuellement veiller à maintenir les normes de qualité les plus élevées possibles pour la production de sirop d’érable et des produits de l’érable. Les participants discutent ensuite des meilleurs moyens d’atteindre cet objectif. Ils conviennent du fait que la sensibilisation et l’information des producteurs continuent de revêtir une importance cruciale. 
À cet égard, l’École de classification de l’érable parrainée par l’IISÉ ainsi que les cours de formation sur l’assurance de la qualité offerts par le Centre Acer sont essentiels au maintien de normes d’assurance de la qualité élevées. En sus de ces excellentes possibilités de formation, les associations provinciales et étatiques sont encouragées à offrir des ateliers d’assurance de la qualité adaptés à leurs besoins spécifiques. Les personnes qui ont déjà participé à des cours de l’École de classification de l’érable parrainée par l’IISÉ sont encouragées à partager leurs connaissances avec leurs pairs au niveau étatique/provincial.

Les organisateurs de l’École de classification de l’érable parrainée par l’IISÉ étudient actuellement la possibilité d’engager d’autres vulgarisateurs dans le domaine de l’assurance de la qualité afin d’offrir, notamment, une formation concernant la classification et la catégorisation du sirop d’érable. 
Des cours de l’École de classification de l’érable parrainée par l’IISÉ seront offerts parallèlement à l’assemblée générale du North American Maple Syrup Council (NAMSC) et de l’IISÉ prévue à Burlington, dans le Vermont, en octobre. On discute actuellement d’autres cours que l’École de classification pourrait offrir en 2017.  
Les cours de l’École de classification de l’érable parrainée par l’IISÉ sont ouverts à tout le monde et il est possible d’en savoir davantage, notamment au sujet des cours à venir, sur le site Web de la  Cooperative Extension de l’Université du Maine, à : http://extension.umaine.edu/maple-grading-school/. Les inscriptions à l’École de classification de l’érable peuvent se faire en ligne.  
Pour de plus amples renseignements concernant l’École de classification de l’érable parrainée par l’IISÉ, veuillez communiquer avec Kathy Hopkins par téléphone, au 207‑474‑9622, ou par courriel, à : khopkins@maine.edu. 

Stratégie de marketing pour les produits à base d’érable pur 
En 2015, le Conseil d’administration de l’IISÉ et le North American Maple Syrup Council ont avalisé une stratégie de marketing du sirop d’érable principalement axée sur l’Amérique du Nord. L’IISÉ a finalisé le développement d’un programme de marketing général dont l’objectif est de doubler les ventes de sirop d’érable au cours des sept prochaines années. Des représentants d’associations de producteurs de sirop d’érable et d’emballeurs de produits de l’érable ainsi que des vulgarisateurs, des consultants en marketing et des producteurs individuels ont aidé l’IISÉ à développer ce plan. L’IISÉ a également élaboré un plan de marketing qui comprend un certain nombre d’initiatives susceptibles d’avoir des retombées positives sur l’industrie du sirop d’érable. Ce plan a été approuvé par le Conseil d’administration de l’IISÉ en mai 2016.   

On a formé deux groupes de travail composés de représentants américains et canadiens que l’on a chargés de se concentrer tout d’abord sur le développement d’un message uniforme concernant le sirop d’érable et d’autres produits à base d’érable pur, puis de trouver des sources de financement à long terme pour soutenir le marketing général des produits à base d’érable pur. L’Équipe de création des messages et des slogans sur les produits de l’érable s’est réunie à Montréal le 2 août et a finalisé certaines recommandations concernant la stratégie de développement des messages et des slogans. Les membres de l’équipe ont notamment établi des principes liés à l’utilisation des slogans et des messages et réalisé une évaluation préliminaire de certains termes et de certaines possibilités de slogans. 
Le 3 août, M. Ray Bonenberg, directeur de projet pour la création des messages et des slogans présente aux membres du Conseil d’administration de l’IISÉ les conclusions des discussions du groupe de travail. À la suite d’une discussion à ce sujet, les participants décident que la phase suivante consistera à concevoir un sondage auprès des consommateurs et de solliciter directement l’avis des consommateurs au sujet du message véhiculé par les slogans. Le Dr. Michael Farrell de l’Université Cornell accepte de diriger cette phase du projet en étroite collaboration avec l’Équipe de création des messages et des slogans sur les produits de l’érable de l’IISÉ. 
L’IISÉ a également formé une Équipe sur les sources de financement à long terme pour explorer les possibilités de financement des initiatives conjointes de marketing des produits de l’érable. 
Vous pouvez obtenir un exemplaire de la Stratégie de marketing et du plan de mise en œuvre de la stratégie de marketing auprès de M. Dave Chapeskie, Directeur général de l’IISÉ.
Projet de partenariat entre l’IISÉ et la chaîne hôtelière OMNI
L’IISÉ a déjà indiqué qu’il a amorcé un programme de promotion générale des produits de l’érable en partenariat avec la chaîne d’hôtels et de villégiatures OMNI au Canada et aux États‑Unis. À la fin de mars et au début d’avril, un cours d’initiation aux produits de l’érable de quatre jours a été organisé dans le Vermont et à Montréal (Québec) à l’intention d’employés de la chaîne OMNI. Ce cours a été conçu pour permettre à des employés des communications, à des chefs de cuisine et à d’autres personnes de se familiariser avec la production et l’utilisation du sirop d’érable et des produits de l’érable avant la mise en place de la promotion des produits de l’érable fondée sur le partenariat entre l’IISÉ et la chaîne OMNI.  La promotion a été lancée le jour du Souvenir (le 30 mai) et durera jusqu’à la fête du Travail (le 5 septembre). Les produits de l’érable sont inclus au menu des restaurants OMNI et dans les recettes des cocktails servis près de la piscine; des produits à base d’érable sont également offerts dans les spas et les boutiques de cadeaux de la chaîne. Les communications de la chaîne OMNI, qui comprennent une vidéo professionnelle, sont disponibles à : 
https://www.omnihotels.com/blog/the-magic-of-maple/

M. David Morgan, Vice-Président de la chaîne d’hôtels et de villégiatures OMNI assiste à la réunion du Conseil d’administration de l’IISÉ à Montréal et informe les participants de l’évolution de la promotion des produits de l’érable. Selon le rapport de M. Morgan, le projet obtient manifestement d’excellents résultats sur tous les fronts. M. Morgan indique que 36 nouveaux plats différents font maintenant partie du menu des restaurants OMNI et, selon les estimations, les ventes de cocktails au sirop d’érable enregistrées près de la piscine se montent actuellement à 100 000 $. La couverture médiatique, également très bonne, comprend un excellent article du Wall Street Journal. Les membres de l’IISÉ recevront un exemplaire du rapport provisoire de M. Morgan sur le projet dès que le directeur général de l’IISÉ aura reçu ce document. 
Il convient de relever qu’un certain nombre d’associations de producteurs de sirop d’érable, d’emballeurs de produits de l’érable, de fournisseurs d’équipement acéricole et d’organismes acéricoles du Canada et des États‑Unis ont contribué au financement de ce projet sous les auspices de l’IISÉ. Des contributions supplémentaires sont encouragées.
Vous pouvez obtenir de plus amples informations sur le projet de partenariat OMNI-IISÉ auprès de M. Dave Chapeskie, directeur général de l’IISÉ. 
Timbres commémoratifs pour l’érable 

L’IISÉ appuie actuellement une suggestion visant à faire en sorte que les services postaux américains et canadiens émettent une série de timbres commémoratifs pour l’érable, et en soutient la concrétisation. Si l’un des deux services postaux, ou les deux acceptent cette suggestion, il faudra probablement plusieurs années avant que les timbres commémoratifs soient émis. 
Fausses déclarations sur les étiquettes de produits d’imitation de l’érable sur le marché 
L’IISÉ et un certain nombre de ses associations acéricoles étatiques ont appuyé les récents efforts de la Vermont Maple Sugarmakers’ Association (VMSMA) qui souhaite remédier au problème des fausses déclarations sur les étiquettes de produits d’imitation de l’érable sur le marché avec la FDA. Vous pouvez obtenir sur demande une copie de la lettre que la VMSMA a transmise à la FDA et de la réponse récente de la FDA au directeur général de l’IISÉ. 
La FDA a avisé la VMSMA ainsi qu’un certain nombre d’autres associations acéricoles étatiques que si elles veulent obtenir une quelconque protection réglementaire, c’est à l’industrie de l’érable qu’il appartient de donner une définition claire des produits à base d’érable pur, y compris le sirop d’érable. Par exemple, que se passe-t-il dans le cas des produits où le sirop d’érable est un ingrédient ou une saveur? Il est peu probable que l’industrie de l’érable ait un jour l’exclusivité de l’utilisation du terme « érable » sur les étiquettes des produits, mais il est possible de définir précisément les produits à base d’érable pur afin de les distinguer des imitations et des contrefaçons. Il est également possible de recommander des dispositions réglementaires pour limiter la publicité mensongère ou trompeuse. L’IISÉ continuera d’appuyer la VMSMA dans le suivi de ce dossier auprès de la FDA. 
L’IISÉ et certains de ses membres ont également informé certains organismes de réglementation gouvernementaux de la nécessité de régler ce problème des fausses déclarations dans le cadre de modifications entérinées, ou en voie de l’être, d’autres règlements sur les produits de l’érable (i.e., gouvernements ontarien et fédéral canadien et gouvernement du Wisconsin). En 2014, l’IISÉ a élaboré une prise de position sur les fausses déclarations, qui tient maintenant lieu de référence principale. Vous pouvez obtenir sur demande un exemplaire de cette prise de position auprès du directeur général de l’IISÉ. 
Il est convenu lors de la réunion que le directeur général de l’IISÉ collaborera avec les directeurs de l’Association du sirop d’érable du Canada et le directeur général du Conseil de l’industrie de l’érable (Québec) pour organiser une réunion avec les représentants du gouvernement canadien concernant les fausses déclarations sur les étiquettes des produits d’imitation de l’érable ainsi que les instruments de réglementation connexes et leur application. Ces instruments comprennent la Loi sur l’emballage et l’étiquetage des produits de consommation (LEEPC) ainsi que d’autres règlements pertinents actuellement en cours d’élaboration. 
L’Institut, qui fait encore partie des membres de l’American Origin Products Association (AOPA), continue d’appuyer les efforts constants visant à défendre l’authenticité des produits et commence l’évaluation des avantages d’inclure le sirop d’érable dans l’accréditation du Codex Alimentarius (CA) international. Avant la fin de 2016, la Fédération des producteurs acéricoles du Québec travaillera à l’organisation d’une réunion entre les représentants de l’IISÉ et les représentants du gouvernement canadien en vue d’amorcer une discussion concernant les avantages du Codex et le processus nécessaire à l’obtention de l’accréditation du Codex pour l’industrie de l’érable.  
Étiquetage nutritionnel – Besoin d’harmonisation                              
Certains membres expriment des craintes du fait que l’étiquetage nutritionnel du sirop d’érable est très variable et estiment qu’il serait avantageux de développer des spécifications pour harmoniser l’étiquetage sur la base des nouvelles exigences de la FDA. Une telle harmonisation permettrait d’établir une seule norme applicable à l’ensemble de l’industrie aux États‑Unis, et d’éliminer les incohérences ainsi que la confusion associée aux étiquettes existantes. Le Conseil de l’IISÉ approuve le fait que le directeur général organise le suivi à cet égard avec les spécialistes de l’assurance de la qualité du sirop d’érable employés par les emballeurs des produits de l’érable ainsi qu’avec les chercheurs du milieu de l’érable du Canada et des États‑Unis dans le but d’établir des spécifications normalisées pour l’étiquetage nutritionnel. 
Règlement pour les concours de l’érable 
En collaboration avec des vulgarisateurs canadiens et américains spécialisés dans le domaine de l’érable ainsi qu’avec le North American Maple Syrup Council, l’lISÉ prépare un règlement uniforme que les juges pourront utiliser lors de divers concours (i.e., Royal Winter Fair, foires agricoles, etc.) organisés au Canada et aux États Unis. Plus particulièrement, il est nécessaire de veiller à ce que les règles des concours soient conformes à la nouvelle classification internationale et au nouveau système de classification du sirop d’érable. Le Conseil d’administration de l’IISÉ a avalisé ce règlement lors de sa réunion de mai et on s’attend à ce que le NAMSC envisage également de le faire lors de sa réunion des délégués prévue en octobre. Vous pouvez obtenir sur demande un exemplaire de ce règlement auprès de M. Dave Chapeskie. 
Prix annuels de l’IISÉ 

L’IISÉ continue de présider la remise de deux prix annuels qui saluent l’esprit de leadership exceptionnel au sein de l’industrie du sirop d’érable. Ces prix sont le Lynn Reynolds Memorial Leadership Award et le Golden Maple Leaf Award. Les candidatures doivent être soumises au directeur général de l’IISÉ le 31 août 2016 au plus tard. L’information sur le processus de nomination est annexée au présent compte rendu. 
Réunions à venir de l’IISÉ en 2016  
Automne 2016 – le mercredi 26 octobre (réunion du Conseil d’administration) et le jeudi 27 octobre (assemblée générale) à l’hôtel Hilton de Burlington (VT).

Cette année, la conférencières principale sera Mme Mélanie Olivier, une nutritionniste sportive qui préconise l’utilisation des produits à base de sirop d’érable pur dans le cadre d’activités sportives professionnelles. Mme Olivier présentera son exposé tout de suite après la réunion du Conseil d’administration de l’IISÉ, le mercredi 26 octobre.
Pour de plus amples informations sur l’assemblée générale du North American Maple Syrup Council et la trousse d’inscription connexe, veuillez consulter : 

http:VTmaple.org/2016, ou le site Web de l’IISÉ, à : www.internationalmaplesyrupinstitute.com.
Rapport préparé par : 
Dave Chapeskie, R.P.F.

Directeur général, IISÉ 
Le 11 août 2016
